

SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne izvenredno nedelje in praznika. — Inzerati do 80 petih vrst & Din 2, do 100 vrst & Din 2,50, od 100 do 300 vrst & Din 3, večji inzerati petih vrst Din 4.— Popust po dogovoru, inzeratni davek posebej. — Slovenski Narod velja mesečno v Jugoslaviji Din 12.—, za inostranstvo Din 25.—, Rokopisati se ne vračajo.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO LJUBLJANA, Knafljeva ulica št. 5 Telefon: 21-22, 21-23, 21-24, 21-25 in 21-26

Podružnice: MARIBOR, Grajski trg št. 7 — NOVO MESTO, Ljubljanska cesta, telefon št. 26 — CELJE, celjsko uredništvo: Stromsmayerjeva ulica 1, telefon št. 65; poslovna uprava: Kocanova ul. 2, telefon št. 190 — JESENICE: Ob kolodvoru 101. SLOVENJ GRADec, Štomškov trg 5. — Poštna hraničnica v Ljubljani št. 10.351.

Spopad med Nemčijo in Anglijo neizogiben

Nemški listi pišejo, da je vsako upanje na mirno poravnavo zaman in da se lahko prične napad na Anglijo vs ak trenutek

Berlin, 18. jul. br. (United Press). Dočim so nemški listi zadnje dni mnogo razpravljali o možnosti mirne rešitve spora z Anglijo in o nemških mirovnikih pogojih, pišejo danes vsi listi, da je po govoru Churchilla vsako upanje na rešitev spora brez boja zaman. Sedaj mora odločiti orožje. Pri tem naglašajo, da se napad na Anglijo lahko prične vsak trenutek.

Mnenje nemškega vojaškega strokovnjaka

Berlin, 18. jul. e. (Europa Press). Viceadmiral Pfeifer je objavil v glasilu nemške vojske »Die Wehrmacht« obširen članek o bližnjih operacijah nemške vojske proti Angliji. Viceadmiral Pfeifer piše, da je vsa francoska obala spremenjena v močne izhodne točke za ofenzivno celotne nemške obovožne sile, ki bo mogla hitro in učinkovito izvesti napad na Anglijo. Dunkerque, Le Havre, Brest in druga važna francoska pomorska oporišča so danes spremenjena v samostojne baze, v katerih se nahajajo ogromni elementi nemške operacijske sile. Vsa ta oporišča tvorijo zase samostojne izhodne točke, toda med seboj so kljub temu tesno povezana tako, da se napad lahko izvede z različnih točk istočasno. Te operacijske baze dajejo nemški vojski ogromno prednost zaradi tega, ker Anglija ne bo vedela, s katere izhodne točke se bo napad pričel in mora

zaradi tega svoje obrambne sile porazdeliti, s tem pa nujno oslabi svoj obrambni sistem. Vse to velja za pomorsko akcijo, v še večji meri pa velja to za letalsko akcijo. Vse je pripravljeno za napad in nemške vojne sile ne more ničesar več presenetiti. Budimpešta, 18. jul. e. Madžarski tisk obširno razpravlja o vprašanju napada na Anglijo. »Pester Lloyd« piše, da je od Biarritz preko Bresta in do Calaisa ter še naprej do nizozemske in norveške obale vse pripravljeno za nemški napad na Anglijo. Nemška vojska je opravila nadčloveške napore v zadnjih mesecih, da usposobi vsa primerna pristanišča za napad. Zgrajena so letalska oporišča, v bližini katerih so številna skladišča za municijo in ves potrebni vojni materijal.

Grof Ciano ne pojde v Berlin

Rim, 18. jul. e. Kakor se je že poročalo, so krožile v zadnjih dneh med rimskimi tujiimi opazovalci neprestano vesti o ponovnem potovanju grofa Ciana v Berlin. Vest je bila nekajkrat demantirana, a je kljub temu vztrajno krožila po Rimu s pripombami, da gre za veliko stvar v zvezi z načrtom za ureditev in bodočnost nove Evrope. Sedaj pa je bil objavljen tudi s službenega mesta demanti teh vesti. Vest so nastale po mnenju merodajnih rimskih krogov kot posledica intenzivnega diplomatskega delovanja, kakršno je nujno pred vsakim velikim dogodkom in tak dogodek je tudi nadaljevanje vojne proti Angliji.

dve francoski križarki; zapustili pristanišče San Josee in odpluli proti Costarici ali pa proti Malim Antilom. Te francoske vojne edince bodo po vestih iz Panamae stopile v akcijo, da prebijejo angleško blokado francoskega Martiniquea.

Spopad v Somaliji

Kairo, 18. julija. s. (Reuter). Sinočnje vojno poročilo poveljstva angleške vojske na Blížnjem vzhodu javlja, da so motorizirani angleški oddelki kamelarjev izvedli uspešne napade na italijansko Somalijo ter prizadejali Italijanom velike izgube. Med drugim je bilo zaplenjenih 20.000 zabojev municije, nakar so se angleški oddelki umaknili.

Uradni tečaj funta

London, 18. jul. s. (Reuter). S posebno odredbo je določeno, da preneha sedaj svobodno trgovanje z angleškim funtom. Od slej bo določen za funt napram ameriški dolarju stalen tečaj in bo funt notiral samo po uradnem tečaju, ki bo enak v

Londonu, New Yorku in Curihu. Trgovinski promet Anglije z inozemstvom se bo smel razvijati samo po tem fiksnem tečaju.

Angleška vojna posojila

London, 18. jul. s. (Reuter). Vpisi novih nacionalnih vojnišnih bonov, ki so bili razpisani 25. junija, so dosegli že 110 milijonov funtov. Poleg tega je na apel finančnega ministra 6000 zasebnikov stavilo vladi na razpolago 12 milijonov funtov kot brezobrestno posojilo.

Egipt se oborožuje

Kairo, 18. julija. s. (Reuter). Egiptski vojni minister je izjavil sinoči pred parlamentom, da bo egiptska vlada poskrbela, da ne bo samo ohranjeno sedanje stanje oborožitve egiptске armade, temveč da bo oborožitev tudi še pospešena dokler ne bo dosegla zaželjene višine. Komunikke, ki so je prej objavilo vojni ministerstvo, pravi, da bo egiptska vojska popolnoma izpopolnila svojo vojno opremo tudi s pomočjo onega vojnega materiala, ki si ga je izposodila od angleške vojske.

Rusija vodi samostojno in neodvisno politiko

Izjava Stalina angleškemu veleposlaniku Crippsu Rusija se ne boji nemške nadmoči v Evropi

London, 18. julija e. (Reuter) Po vestih iz dobro informiranih krogov je Stalin ob priliki razgovora z angleškim veleposlanikom Crippsom poudaril svojo odločitve, da bo tudi še nadalje vodil v tej vojni nevtralnopolitiko. Izjavil je, da nemška nadmoč v Evropi ne predstavlja za Rusijo nobenega problema in v tem ne vidi nobenega grožnja sovjetske Rusije. Doznava se, da je bilo pri razgovoru med angleškim veleposlanikom in Stalinom načeto tudi vprašanje odnošajev Rusije do Turčije.

Turčija in Rusija

Carigrad, 18. julija e. Vesti tujih listov o ruskem ultimatu Turčiji glede Dardanel in Bospora so bile demantirane od službene sovjetske agencije. To prillike so izkoristili vsi turški listi za obširneje obravnavanje vprašanja morskih ožin. Listi poudarjajo, da so se konferenci v Montreuxu udeležile tudi vse obalne države Črnega morja in so se vse strinjale s predlogom, ki je dal Turčiji izvestne predpise glede Dardanel. Pogodbo v Montreuxu je podpisala tudi Rusija in jo je sprejela tudi Nemčija, čeprav se ni udeležila te konference. V nekaterih diplomatskih krogih poudarjajo, da ima zadevna pogodba

posebno klavzulo s katero je omogočena revizija pogodbe vsakih pet let glede na nov položaj. Turški listi v tej zvezi pišejo, da Turčija ni socialistična in tudi ne komunistična država. Je pa iskrena prijateljica komunistične Rusije, ker upa dobiti jamstva, da Rusija ne zasleduje imperialističnih namenov in ne vodi imperialistične politike do Turčije. Vsa Turčija ima samo željo, da bi se Rusija in Turčija zvezali s pogodbo, s katero bi bili med obema državama zavezane se trdnjeje prijateljstvo.

Rim 18. julija. e. V rimskih krogih je zbudilo veliko zadovoljstvo pisanje nemškega tiska o tem, da je med Nemčijo in Rusijo bila izvedena razmejitvena interesna področja že lani, ko se je sklenil pakt med Nemčijo in Rusijo. V rimskih političnih krogih se precej bavijo z vprašanjem, ali obstoja tudi med Italijo in Rusijo kakšen sporazum glede interesnih sfer. V mnogih rimskih političnih krogih so mnenja, da doslej še ni bila izvedena razmejitvena interesna področja med Italijansko in rusko interesno sfero. Toda pričakuje se, da bo prišlo v bližnji bodočnosti do sestanka med italijanskimi in ruskimi predstavniki z namenom, da se to vprašanje definitivno reši.

Roosevelt bo ponovno kandidiral

Kongres demokratske stranke ga je s prepričevalno večino izvolil za predsedniškega kandidata — Smernice politike Zedinjenih držav — Drevi bo kongres zaključen z govorom Roosevelta

Chicago, 18. jul. s. (Columbia B. C.) Sinoči so bile na kongresu demokratske stranke postavljene nominacije demokratičnih predsedniških kandidatov. Nominirani so bili samo štirje kandidati, in sicer predsednik Roosevelt, polni minister Farley, dosedanji podpredsednik Zedinjenih držav Garner in senator Tyling. Nominacija predsednika Roosevelta je bila sprejeta z ogromnim navdušenjem.

Predlog za nominacijo predsednika Roosevelta za predsedniškega kandidata je stavil senator Hill iz Alabame. Dejal je v svojem govoru, da ne želi samo demokratiška stranka, temveč vsa država, da bi predsednik Roosevelt tretjič sprejel kandidacijo. Po govoru senatorja Hilla so priredili vsi delegati na kongresu predsedniku Rooseveltu ogromne manifestacije, ki so trajale pol ure. Šele potem so sledile nadaljnje nominacije.

Pozno zvečer po čikaškem času se je pričelo prvo glasovanje. Kakor predvidevajo statuti, so oddajali delegati svoje glasove po državah, ki jih zastopajo. Razen petih so se vse države izrazile z ogromno večino za predsednika Roosevelta. Končni rezultat prvga glasovanja za nominiranje demokratičnih kandidatov za predsedništvo Zedinjenih držav je pokazal, da je dobil predsednik Roosevelt 946 ostalih štirje kandidati pa skupno samo 146. Podpredsednik Garner je dobil 58 glasov, Farley 53, Tyling pa 9 glasov. Zunanji minister Hull je sicer izrecno odklo

nil kandidacijo, da je bilo zani kljub temu oddanih 5 glasov. Ostali glasovi so še dvomljivo.

Na podlagi tega glasovanja je bil nato predsednik Roosevelt soglasno z aplaudiranjem proglašen za uradnega predsedniškega kandidata demokratske stranke.

Delezati so vsak rezultat v prid predsednika Roosevelta pozdravljali z burnimi ovacijami, ki so trajale ponovno do več minut.

Resolucija

Chicago, 18. julija. s. Reuter. Sinoči je kongres demokratske stranke sprejel resolucijo o uradnem programu stranke, ki navaja med drugim:

Ameriški narod želi, da se vojna v Evropi, Aziji in Afriki ne razširi na Ameriko. Zedinjene države se ne čelje z pleši v tujo vojno, razen v primeru, če bi bile napadene. Monroeova doktrina mora ostati v vsem obsegu v veljavi ter mora biti še ojačana. Osnovno načelo zunanje politike Zedinjenih držav je in ostane varnost in

Nemško-turški trgovinski sporazum podpisan

Carigrad, 18. julija e. Podpisana je bila začasna trgovinska pogodba med Nemčijo in Turčijo, po kateri bo med obema državama izmenjavano blago v vrednosti enega milijona turških funtov. Kakor se doznava, bo Nemčija uvažala iz Turčije zlasti bombaž, suho grozdje in podobno. Doznava se, da bo v kratkem podpisano še definitivni trgovinski sporazum za se mnogo večje količine izvoznega blaga.

Zopet nova vlada v Rumuniji?

Bukarešta, 18. jul. e. Sinoči je trajala seja vlade pod predsedstvom Gurguta do 9. zvečer. Objavljeno je bilo, da so bila v razpravi razna aktualna vprašanja, zlasti pa vprašanje o nacionalizaciji rumunskega javnega življenja. Ministri so poročali o delovanju v svojih resorcih. V političnih krogih pričakujejo, da bo prišlo do dni do rekonstrukcije vlade ali pa bo imenovana popolnoma nova vlada. Na službenih mestih vesti o novi vladi še niso bile potrjene.

Sabotažna dejanja v Rumuniji

Bukarešta, 18. julija e. (Europa Press). Izdano je bilo službeno obvestilo o eksplozijah v električni centrali v Galacu. V tem obvestilu se pravi, da je vse storjeno, da bo zagotovljeno oskrbovanje prebivalstva z vodo in lučjo. Smatra se, da je bila eksplozija čin sabotaže. Tuji v okolici Jastrja je nastal velik požar na veliki žagi, ki je v pol ure uničil celo napravo in 20 stanovanjskih hiš ter cenijo škodo na 25 milijonov lejv. O vzrokih tega požara se ne poroča, smatra pa se, da so vse te nesreče v zadnjem času posledica organizirane sabotaže. Glede požara v petrolejskih virih družbe Standard Oil Company se pojasnjuje, da ta elementarna nesreča ni bila posledica sabotaže, temveč posledica neprevidnosti enega izmed nastavljenih mehanikov.

Nova vlada na Japonskem

Tokio, 18. jul. s. (Reuter). Princ Kono je sedaj imenoval nekaj članov svoje vlade. Za zunanjega ministra je postavil Matsuoja, ki je znan kot pristaš skrajne japonske nacionalne politike. Pod njegovim vplivom je Japonska leta 1932 izstopila iz Društva narodov. Novi vojni minister je postal general Tojo, ki je prav tako znan kot skrajni nacionalist. Preje je bil Tojo inspektor vojnega letalstva. Na mestu mornariškega ministra ostane dosedanji minister Josida. Skupno s temi vodilnimi člani svoje vlade bo princ Kono sedaj sestavil zunanjepolitični program nove vlade.

Zopetna uvedba cirilice

Moskva, 18. jul. e. Tas poroča, da je bila v številnih vzhodnih sovjetskih republikah tako v Uzbekistanu, Azerbekanu, Turkmeniji, itd., zopet uvedena cirilica, namesto latinice, katero so uvedli leta 1920.

Curih, 18. julija. Beograd 10.—, London 16.60, New York 44.00.—, Milan 22.30, Madrid 40.—, Berlin 176.25, Stockholm 104.90, Buenos Aires 95.—.

Slabo vreme ovira letalske akcije

V splošnem je zavladalo na zapadu zatišje — Izvedeni so bili le posamezni poleti

London, 18. jul. s. (Reuter). Letalsko ministertvo javlja, da so bili v noči od torika na sredjo zaradi slabega vremena izvedeni le manjši poleti in napadi angleškega letalstva.

Preteklo noč so bila nemška letala opazena nad večji mestni južnovzhodne Anglije. Slišati je bilo več eksplozij. Bombe so bile vržene tudi na nekaj neobdelanih predelov južnozgodne Anglije. Nemška letala so bila pregnana od protiletalskega topništva in lovskih letal.

Kakor javljata letalsko in notranje ministertvo, so večer izvedla nemška letala izloirane napade na nekaj točk južnovzhodne Anglije in okolice nekakega mesta na škotskem. Napadi so povzročili nekaj žrtev, vendar ne mnogo smrtnih. Štiri hiše so bile porušene.

Berlin, 18. jul. br. (DNE). Vrhovno poletstvo objavlja:

Delovanje letalstva je bilo zaradi neugodnega vremena malenkostno. Nemška bojna letala so napadala severnoškotsko luko in zažgalo neko trgovsko ladjo. Na južnem koncu Scapa Flowa so nemška letala bombardirala angleško vojaško taborišče. Sovražnih poletov nad Nemčijo ni bilo.

Angleška poročila o napadih na Nemčijo

London, 18. jul. s. (Reuter). Letalsko ministertvo javlja, da je bil v teku angleških letalskih napadov v zadnjem času kanal Dortmund-Ems v Nemčiji tako poškodovan, da je postal do nadaljnjega neuporaben. Poročilo letalskega ministertva ugotavlja, da se je Nemčija zadnje čase v povečani meri posluževala prometa po kanalih, ker so bile železniške proge zaradi angleških letalskih napadov poškodovane. Po kanalih so bili stavljeni v pro

met velikih tovornih čoln, ki so prevažali večših tovore za dva vlakla.

V okviru načrta za napad na kanal Dortmund-Ems so angleška letala najprej izvedla vrsto izvidniških poletov nad kanalom ter napravila fotografske posnetke. Zlasti je bila posvečena pozornost točki, kjer se kanal križa z reko Ems. Nato so dobili piloti angleških bombnikov instrukcije glede izvedbe napada. V neki jasni noči je sledil glavni napad ter so bile največje zapornice in druge naprave na kanalu uničene. Poznejši izvidniški poleti angleških letal so ugotovili, da so zapornice razvedne, da je voda iz kanala izpuščena ter da se nahajajo tovorni čoln na suhem in je bil tovov z njih iztovorjen.

Stockholm, 18. jul. (Reuter). Poročila, ki prihajajo iz Nizozemske, javljajo, da so angleški letalski napadi na Nemčijo povzročili že izredno škodo. Več vlakov z živiili, ki so bili iz Nizozemske poslani v Nemčijo, se je moralo vrniti, ker so železniške proge poškodovane. Vsako noč je z nemškega ozemlja opaziti svet požarov po angleških letalskih napadih.

Ameriški piloti za Anglijo

Washington, 18. jul. (Reuter). Ameriško justično ministertvo javlja v zvezi s poročili, da se pripravljajo ameriški državljani za službo v angleškem letalstvu, da je vsem ameriškim državljanom na angleškem ozemlju dovoljen vstop v angleško vojsko, toda samo dokler ne položijo prisage angleškemu kralju.

Angleške izgube

London, 18. jul. s. (Reuter). Nova lista izgub angleške vojske, ki jo je objavilo glavno vojno ministertvo, obsega 938 imen, med njimi 37 častnikov. Dve tretjini navedenih odpadeta na ranjence.

Vojna na morju

Nikjer ni bilo kakih večjih spopadov

London, 18. julija s. (Reuter) Letalsko ministertvo javlja, da je avstralski hidroplan tipa Sunderland, ki je sedaj v službi v angleškem letalstvu, v Atlantskem oceanu nedavno popotil nemško podmornico. Letalo je opazilo podmornico, ko se je nahajala tik pod vodno gladino. Z letala so bile vržene štiri bombe, ki so vse eksplozirale v vodi. Minutno pozneje se je podmornica počasi dvignila na površje. Tedaj je letalo vrгло se eno bombo ter zadelo podmornico v bližini kontrolnega stolpa. Posadka podmornice se je skušala rešiti, vendar se je podmornica hitro potopila. Nekaj preživelih članov posadke je sprejela na krov neke angleške korvete.

London, 18. julija s. (Reuter) Admiraliteta javlja da je bila neka angleška križarka dne 8. t. m. v Sredozemlju poškodovana ob priliki sovražnega letalskega napada. Križarka pa je kljub poškodbi ostala sposobna za službo ter se je prihodnjega dne udeležila pomorske bitke z italijanske vojno mornarico. Križarka je tudi še nadalje uporabna za službo.

Dublin, 18. julija s. (Reuter). Irška vlada javlja da je irski 400 tonsk tgovinski parnik »City of Limerick« postal v ponedeljek v bližini irske obale žrtev letalskega napada. Dva člana posadke sta izgubila življenje.

Rim, 18. julija e. (Europa Press) »Giornale d'Italia« doznava z Paname, da sta

Stanje živine in krme v severnih krajih

Zivahne kupcije s senom v Mariboru - Proč z mečetarji, za ugled naših trgov

Maribor, 17. julija V minuli zimi je živinska krma zaznamovala cene, kot jih leta in leta že ne pomnimo. Saj je cent sena na zadnje prišel že na 200 din. Vzrok temu so pač vojne prilike izven naše države, kamor je šel velik del našega izvoza senu, obtemnem pa slaba letina v prošlem letu.

Letos so se te okoliščine dokaj spreminile. Naši kmetovalci so radi dobre konjunktore živinskih cen v minuli zimi odprodali toliko živine, da so naravnost vidno izpraznili svoje hleve in trajalo bo precej časa, da bo dosežen spet prejšnji stavež živine. Predvsem je pač premalo oskrbljeno s plemeniskimi bikli, to se pravi licenciranimi in čistim pasmam odgovarjajočimi. Opozorjali smo že z javnimi članki na to pomanjkljivost. Priročnočali takojšen popis in odkup čistopasemskih plemeniskih ter poostreno preopred uporabe zakonitih bikov. Pri obstoječem naterem kvalitativnem in kvantitativnem stanju naše govedore je to prvi velepotebni ukrep, ki naj bi ga brez odlašanja izvedla tudi Kr. banška uprava! Vse razpoložljive čistokrvne blike naj se takoj popiše in za vsako, čeprav visoko ceno odkupi ter daje na razpolago občinam. Kjer teh primanjkuje! Imovitejšje občine naj k nakupu primerno prispevajo, revnejšim je blike nuditi brezplačno! Priznanim živinorejcem je iti na tudi na roko, da pridejo do čistokrvnih krav in telic in to spet z javnim prispevom! Skomiziranje z rameni in izgovori, da ni kredita, itd. zdaj ne smejo več veljati! Pristopimo k zdravljenju polava degeneracije naše živinoreje pravočasno, saj bomo tudi v tem slučaju le

teško in počasi dvignili našo nekdanjo že dober glas uživajočo živinorejo! Je to naš javni apel, ki ga predvsem naslavljam na kmetiški oddelek naše Kr. banške uprave!

Letošnja senena letina je, vsaj v naših severnih pokrajinah edina, ki zadovoljuje našega kmetovalca. Ona zato omogoča zopetno zboljšanje naše živinoreje, s čimer bodo izpolnjeni tudi v prejšnjem odstavku stavljeni predpogoji ter bo obtemnem kmetovalcu dana prilika, da bo lahko za njem ne posobno živino prodajal svobodno in po cenah, ki ne bodo le v korist mešetarjem, ampak končno enkrat tudi živinorejcem! O saganiki objavljenih in resničnih mesnih cen pa kaj več družiti!

Letošnja dobra senena letina pa omogoča mnogim kmetovalcem tudi odročajo sorazmerno odvišnega dela senu. Do predkrašitve je senu, namreč letošnje, imelo neverjetno nizke cene. Kupovali so ga le zasebniki in še ti največ potom prekupčevalce. Marsikaj nevesečnega smo zato do predkrašitve opazovali na senenem trgu v Mariboru. Cene so znašale 50 do 80, redko 90 din za cent. Celi preobrat glede senene kupčije je zato rodila akcija vojaške oblasti, ki je pred 10 dnevi razglasila, da kupuje slamo po 50-60 din, seno pa po 80-105 din ter isto sproti izplačuje. Kmečko ljudstvo je z veseljem sprejelo zavdni razglas, saj je tako bilo iztrgano izzemanju ob seneni prodaji raznim nepridipravom in saj je tako bila upostavljena zadovoljiva cena edinemu pridelniku, ki ga kmet letos lahko proda, da pride vsaj do najnujnejših dohodkov, za kar ho vojski le iskerno hvaležen. Bilo bi res

umestno, da nudimo naše kmetijske izdelke v prvi vrsti naši slavni vojski, ki naj - kot v tem slučaju - poštno pravilčen regulator cen! Je da tudi patriotski čin, da nudimo naše blago predvsem našim, ki je prvi čuvaj in branik naših življenj in imovinj! To naj bi pa veljalo ne le za kmetijske, ampak tudi za vse ostale proizvode!

Prej omenjeni razglas je privabil v petek dne 12. t. m. velik dovoz senu in slame na vojaško skladišče. Bilo je tam v celem okoli 80 voz. Pretežno večino je tvorilo lepo seno, tako po kvaliteti sorte trav in opravljene košnje. Ni namreč kaj lahko kvalificirati seno, zlasti nekatere kisle trave ločiti od sladkih v mladem, še bolj živo zelenem senu. O tem smo se lahko prepričali. Prodan so bili vsi pripeljani vozovi senu in slame in je po pravilu >Dober začetek, dober konec< to le v korist začetni akcij. Kakor povsod ob večjih podjemih, je seve tudi ta primer pokazal. Kako je in kako bo treba marsikaj še urediti, da bo odgovarjalo namenu in gladnemu potoku, v kar seve prodajalci trdno verujejo in zaupajo!

Se to: Na omenjenem in na vsih senenih, na tudi drugih trgih kjer še to ni izvedeno, je zahtevati potrđilo o izvoru blaga, ki ga sme prodajati le lastnik-proizvajalec s m: Otensti se nam je v naj-energičnejšimi ukrepi vseh posredovalcev, mešetarjev, prekupčevalcev itd., da pridobi vsi naš tre na poštenosti, uzedu in na odzračje ohih cenah za producenta in konzumenta. Je to z'neha časa, sodobnih eksistenčnih borh in našega n'edea na zunaj in znotraj! Na' to n' povzbij' razni profidrazijski odseki in ukrepi!

STREL V NOČI V glavnih vlogah: Robert Montgomery, Rosalind Russell. KINO SLOGA, tel. 27-30 - ob 16., 19. in 21. uri.

V IMENU ZAKONA Danes zadnjiokrat! FILM ZA TRDNE ŽIVCE!

Kotičku Savinske doline. Okrepile se bodo telesno in obogatele duševno. Vrnile se bodo zadovoljne k svojim edinicam, da so spojele razvedrilo s koristnim. Zato, sestre, ne oklevajte in se takoj prijavite pri svojih edinicah, da vam kasneje ne bo žal. Ravno tako pričakujemo tudi od bratskih edinic, da bodo sestram, ki bi želele v tečaj, omogočile udeležbo. Zdravo!

Na 10 milijonov dinarjev škoda sta povzročila v terek popoldne katastrofalna toča in vihar v Petrovčah in okolici ter v celjski in vojniški okolici. Strahovito prizadeli so kraji Petrovče, Babno, Medlog, Lopata in vojniška okolica, zelo velika pa je škoda tudi v Grižah, Migoninah, Kasazah, Arji vasi, Dobriši vasi, Levcu, in v Lokrovcu. Prebivalstvo je obupano in pričakuje takojšnje pomoči. Vpisano poročilo o katastrofi je včeraj po pomoči izostalo.

Del roparskega plena so našli. V ponedeljek sta dva dekca našla v gozdu na Starem gradu ročno torbico, ki jo je neznani ropar v ponedeljek ob 18. na grajskem dvorišču iztrgal organizisti Tereziji Čadeževi iz Mekini pri Kamniku, ki je bila odšla s svojim bratom župnikom Viktorjem Čadežem iz Mekini in svojo sestro Anjo Mohorjevo poslovodkinjo Slovenske knjigarne v Celju, na celjski Stari grad. V ročni torbici je bila železniška letimacija in samo še 20 din gotovine. Po-

znej so našli v gozdu tudi slavniki, ki za je ropar ukradel Tereziji Čadeževi. V noči od ponedeljka na torek je priredila celjska politija obsežno racijo v Celju in okolici ter aretirala mnogo postopačev, delomrznicev in lahkoživk. Del aretirancev so izročili sodišču, nekateri so odpremlili v domovinske občine, ostale pa so oddali v mariborsko bolnico.

Reševalni avtomobil celjske reševalne postaje, ki so ga morali pred tedni oddati v Zagreb, je prispel v torek spet v Celje in sedaj ponovno prevažata ranjence in bolnike. Ker se je drugi reševalni avtomobil pred tedni močno pokvaril in ga še niso mogli popraviti, je bilo Celje več tednov brez reševalnega avtomobila, in so morali ranjence in bolnike spravljati v bolnico na nosilnicah ali pa s preprostimi vozilkom. Teza nevdržnega stanja je sedaj konec.

Dve težki nesreči. V Rozatcu se je dvedetletni dinarjev sinček Rafko Škrabi v ponedeljek polil s kromom ter se hudo poaparil po licu in vsem telesu. Pri kopanju v Dobnici v Novi cerkvi se je v terek ponesrečil 26letni posestnikov sin Alojz Tratinik iz Nove cerkve. Ko je skočil v vodo, je prišel na skalo in se močno poškodoval po glavi in tiliiku. Oba ponesrečenja so oddali v celjsko bolnico.

Gibanje cen v naši državi

Zanimivi podatki o našem gospodarstvu v maju in deloma v juniju

Ljubljana, 12. julija Pravkar je izšlo poročilo oddelka za gospodarska raziskovanja Narodne banke s podatki o našem gospodarstvu maja in delno junija. Predvsem so zanimivi podatki o gibanju cen v naši državi. Poročilo izkazuje, da se je denarni obtok maja in junija zopet povečal. Obtok bankovcev je znašal aprila 10.764 milijonov din, maja 11.755 mil. in junija 12.210 milijonov. Lani junija je bilo v obtoku 7.177 milijonov din bankovcev. Povečal se je tudi obtok kovancev; aprila je bilo v obtoku 954 milijonov, maja 993 mil. in junija 1.030 milijonov din kovancev, med tem ko jih je bilo lani junija 706 milijonov. - Hranilne vloge so se maja zopet nekoliko zmanjšale. Marca so znašale 10.245 mil., aprila 10.095 in maja 9.845 milijona din. Podatki za maj so pa še začasni.

januarja 93,6, februarja 94,9, marca 99,1, aprila 102,8 in maja 102,4. Za junij e ni podatkov. Zanimivi so tudi podatki o gibanju cen v nadrobni prodaji v desetih največjih mestih v državi. Pri teh cenah pa moramo upoštevati, da gre za cene 50 produktov, ne glede na to, koliko znaša konzum za posamezno konzumno eničino, odnosno družin. Indeks teh cen torej ni istovestven z gibanjem življenjskih stroškov, zato se tudi ne ujema s podatki o gibanju življenjskih stroškov po reviji >Indeks<, ki jo izdaja Artur Benko Grado v Zagrebu. Indeks cen v nadrobni prodaji je znašal v Ljubljani v prvih petih mesecih letos 107,2, 109,9, 109,5, 110,3 in maja 112,7. Vidimo torej, da je bil porast med aprilom in majem zopet znatno večji. Posebno zanimivo je, da je bil indeks cen v nadrobni prodaji maja najvišji v Novem Sadu, in sicer 122, med tem ko je znašal v Beogradu samo 116,6, v Zagrebu 111,7 (zagrebški listi radi naglašajo, da je Zagreb najdražje mesto v državi), v Skoplju 116,2, Sarajevu 107,2, Nišu 118,8 in v Splitu 122,2. V Splitu so torej približno tako visoke cene kakor v Ljubljani.

Mariborske in okoliške novice

Nočno lekarniško službo imata do sobote 20. julija Vidmarjeva lekarna pri sv. Anehu na Glavnem trgu, tel. 20-05, ter Savostova magdalenska lekarna na Kralja Petra trgu 3, tel. 22-70.

Praktični učiteljski izpiti na državnih učiteljskih šolih v Mariboru bodo v prihodnjem šolskem letu meseca oktobra, februarja in maja. Za prvi rok naj predlozijo kandidatje prošnje po uradni poti tako, da bodo dosegle do 30. septembra 1940. Predsednik izpitne komisije za praktične izpite učiteljev v Mariboru.

Slovenjgoriške novice. Končno so pričeli pri Sv. Lenartu v Slovenskih goricah z gradnjo velikih sadnih silnic in kleti za sadje. Tudi pri Sv. Trojici v Slovenskih goricah bodo v kratkem pričeli z gradnjo sadnih silosov. Sadjarji bodo tako lahko shranjevali sadje in jim ne bo treba v jeseni istega za vsako ceno prodajati. - V nedeljo je prosvetna ustanova neke severne občine župnije smatrala za potrebno, da s svojjo po večini mladoletno mladino popoldne >prosvetari< na vinotocu. Ob zvokih tamburaške godbe, plesu in rujni vinskih kapljici je prišlo tudi do fantovskega pretepa, pri katerem je žal teklita tudi kri. Ranjen je bil fant, ki bi po letih svoje starosti spadal vse kam drugam, kot pa na vinotoc. Taki pojavi med našo mladino v teh časih in to celo ob takih neprimernih prireditvah prosvetnih organizacij in vse to tako blizu naše meje pač zares presega meje mladoinovzgoje!

Podtalni elementi izrabijo vsako priliko, da za prijatne pojave pojo za sluzgo in slavo tuji, za potrebne in žrtvovanje zahtevajoče ukrepe, pa sivojvstrana namigavanja. Ob sedanjih znanjnih pripraviljenostnih akcij vedo povedati, da je to neko tuje naročilo in seveda obledo tem izmišljenim >zaslugarjem< najlepšo obleko. Vodimo pač vse premalo zadevne evidence, pač pa vse preveč dobrote, ki se je že in se še končno izkazuje le za - siroto!

Neurje s točo je opustošilo v terek popoldne nekatere predele na Dravskem polju. V Račah je padla tako gosta toča, da je pokrila tla 2 cm na debelo. Toča je pobila vse poljske pridelke in imajo kmetovalci ogromno škodo.

Celjani obiščejo Maribor. V nedeljo 21. t. m. priredijo Celjani izlet v Maribor in na Pohorje. Ogledali si bodo med drugim Mariborski otok ter novo avtomobilsko cesto na Pohorje.

Svoje življenje je končal v valovih Drave 25letni delavec Josip Melhar iz Ostrožnege. Kopal se je na desnem bregu in je pri tem utonil. Njegovega trupla še niso našli.

Kako so Mariborčani plačevali kulin? Proti kuluku so bili v Sloveniji hudi boji. Končno pa je vendarle obveljalo, da je morala tudi mariborska mestna občina v letih 1931 do 1933 uesti kuluk. Kuluk je bil predpisan tudi delavcem. Celotni predpis je znašal 1.735.984,09 din, plačaneva pa je bilo 1.335.317,04 din. Pri obravnavanju zaključnih računov za leto 1938-39 je mestni občinski svet sklenil, da se ostane kuluka v znesku 400.667,05 din pogojno odpiše, ker predstavlja ta znesek predpis kuluka revnim delavcem, od katerih ga ni mogoče izterjati. Iz teh številk pa se da tudi posneti, da je kuluk obremenjeval predvsem delavce in nameščence, ki so ga imeli predvidevanega skoro za eno tretjino celokupnega iznosa. Te števil-

ke nam dokazujejo, da je bil boj delavcev proti kuluku upravičen. (Del. polit.)

Nemški balon je pristal v okolici Pragerskega. Ta vest se je kolportirala večeraj po Mariboru. Ne gre pa morda za vojaški balon, ampak za balon neke meteorološke postaje. Balonček, ki ga je našla Marija Pristovnik pri pragerski šoli, je imel pritrjen listek, v katerem se naproša najditelji, naj pošlje listek proti nagradi na naslov meteorološke postaje Lindberga v srežu Besko v Nemčiji.

Zagonezna smrt mladega dekleta. V Dragučovi pri Sv. Marjeti ob Pecnici je nenadoma umrla 15letna hčerka železniškega kotlarja in posestnika Josipa Pristovnika. V poletnih dneh se je večkrat ob popoldnevih vlegla k malemu počitku na nadhlevni senik. To je storila tudi v terek popoldne. Minila je že 17. ura in deklice še ni bilo s senika. Zato je mati poslala 7letnega Nandeksa, da jo zbudi in da grejo na opravke. Nande je spiezal na senik, poiskal Anico ter jo v šali udaril rahlo na hrbet in jo klicaj naj vstane. Nato jo je prijel za roko, ki je kar sama padla in ostala, kamor jo je položil. Ker sestrice kljub vsemu prizdavanju ni mogel zbuditi, je poklical mater. Uboga mati se je v zaprepačenosti kar sedela, ko je ugotovila, da je njena ljubljena Anica mrtva. O nenadni smrti mladega dekleta so bila obveščena občinstva, ki so odredila obdukcijo njenega trupla, ki naj ugotovi pravi vzrok smrti.

Huda prometna nesreča se je pripetila pri Sv. Miklavžu na Dravskem polju. Trčila sta neki tovorni avto in motorno kolo. Pri karambolu si je zlomil levico 43letni posestnik Maks Rebernak od Sv. Urbana, ki ima tudi občutne notranje poškodbe. Motorno kolo je do nerabnosti izrabito. Oblastva skušajo dognati kdo je zakrivil prometno nesrečo.

Tezenske novice. Ravnatelj Splošnega Franjo Babič je poklonil društvu RK znesek 100 din, ker se ni mogel udeležiti prireditve omenjenega društva. Prisrčna hvala in v posnemanje! Tudi nabiralna akcija RK je za naše razmere dobro uspešla. Nabrala se je vsota 572 din. Za to bomo, ki bo 18. avgusta na sokolskem telovadišču, vlada že sedaj veliko zanimanje. Med glavnimi dobitki bosta dve denarni nagradi poleg 15 drugih tombol in drugih manjših dobitkov. - Sokolski diletanti marljivo vežbajo za uprizoritev Vomberegjeve komedije v treh dejanjih >Voda<, ki bo uprizorjena prihodnji mesec v režiji br. Vojka Cotiča in bo pri isti sodelovalo skoraj celotno članstvo in naraščaj okrog 150 ljudi. - V teh vročih dneh so tudi pasje mreine zelo hude in se jim ni varno bližati. Zadnji čas so morale iskati zdravniške pomoči tri osebe, ki so jih ugriznili psi.

Sprejem v I. letnik drž. učiteljske šole v Mariboru. Ministrstvo prosvete je oddročilo, da se more v I. letnik vpisati 35 učencev in 35 učenk. Prošnje, naslovljene na ravnateljstvo in kolegovane z državnim kolegom za 10 din, je treba predložiti ravnateljstvu do 14. avgusta 1940. Priložiti je treba krstni list in izpričevalo o nižjem tečajnem izpitu (absolutni mestanskih šol izpričevalo o odlični ali prav dobro opravljenem tavnem izpitu). Glede zdravja in posluha se bodo prosilci pregledali v sredo 28. avgusta. Absolventi mestanskih šol bodo opravljali sprejemni izpit iz slo-

venštine (29. avgusta (pismo) in 31. avgusta (ustno), iz matematike pa 30. avgusta (ustno); znati jim je treba snov, kakor je predpisana za prve štiri razrede gimnazij. - Začetek vsak dan ob osmih.

Ravnateljstvo. - O tem in onem. V Radvanju je napačno hud pes 70letnega upokojenega kretnika Antona Majnca ter ga ugriznil v nogo. Majhen je dobil občutne poškodbe in so ga morali prepeljati v bolnico. - Pred poslopiem OUZD v Sodni ulici je izginilo tovarniški delavec Cilki Plajnski iz Hrasnice 1400 din vredno kolo znanke >Propeller<. - V garderobo Rapidovega teniškega igrišča je vlonil se neznan žilkovec, ki je odnesel aktovko, v kateri je bilo razno perilo. - Ustanovni občni zbor >Zveze strojništev, strojevodinj in kurborjev, podružnica Maribor, se bo vršil v nedeljo dne 21. julija ob pol 10, v prostoru Delavske zbornice. - Na Tržaški cesti je 22letna služkinja Elizabeta K. v samomorilnem namenu izpla večjo količino octove kisline. Nezavestno so jo prepeljali v mariborsko bolnico, kjer so ji zdravniki rešili življenje. V ozadju poskušene bega iz življenja so ljubezenske zadevsčine. - Posestnik Ludvik Leenik iz Reke je na poti iz Limbuša do Reke izgubil denarniko s 4500 din gotovine ter neke dokumente. - V Bresternici je kosa padla na nogo 14letnega pastirja Franca Bračka ter mu prerezala žile. Bračko se zdravi v bolnici. - V neki tukajšnji tekstilni tvornici je prišla po nesrečem naključju z levico v stroj 20letna Julijana Vidovič iz Sv. Miklavža, ki so jo morali prepeljati v bolnico.

Sportne novice. V terek 23. in v sredo 24. julija bo v Mariboru gostoval Beograjski teniški klub, ki bo nastopil proti ISSK Mariboru. BTK bosta zastopala njegova prvaka Branovič in Boris Smeruš. V nedeljo 23. julija pa bo v Mariboru finalna borba za državno prvenstvo moštev v tenisu in sicer med ISSK Mariborem in ATK iz Zagreba. V ekipi Zagrebčanov bosta igrala znana igralca za Davisov pokal Palada in Mitič. - V zadržnem hipu rešeni. V Braslovčah pri Polensku je iz se neznanega vzroka nastal ogenj v gospodarskem poslopiju posestnika Franca Potočnika. Ogenj se je zaradi silnega vetra razširil tudi na stanovanjško poslopije, kjer je spala Potočnikova družina, ki se je v začnem hipu rešila iz goreče hiše. 29letni Franc Potočnik je skušal rešiti, kar se je rešiti dalo. Pri tem pa mu je padel na glavo gorči tram. Pordelica je bila, da je dobil tako hude opekline po glavi in obeh rokah, da so ga morali odpremiti v bolnico.

Napad iz zasede. 20letnega posestnika Antona Sitarja iz Sv. Kungote je napadla na cesti skupina fantov ter ga s koli pretepla, dokler ni obeležal nezavesten. Z zlomljeno desnico ter hudimi poškodbami na glavi so ga prepeljali v bolnico, kjer se zdravi tudi 25letni delavec Jakob Loves, ki so ga tudi neznanči napadli in ga z noži ranili v hrbet.

Iz Celja

Sokolski vaditeljski tečaj za članice in naraščajnice. V soboto 20. t. m. potече rok za prijave v soločni prednajaški tečaj za članice in naraščajnice od 16. leta naprej. ki se bo pričel 5. avgusta v Soteski pri Mozirju. Sestre bodo taborele in uživale tri tedne prirodno lepoto v divnem

MALI OGLASI Beseda 50 par, davek posebej. Prekilci, izjave beseda din 1.- davek posebej. Za pismene odgovore glede malih oglasov je treba priložiti znamko. - Popustov za male oglase ne priznamo. RAZNO Beseda 50 par. Davek posebej. Najmanjši znesek 8.- din. Poslužite se malih oglasov v »Slov. Narodu« ki so najcenejši! KUPIM POZOR! Kupujem in prodajam revnije čevlje, moške obleke, rabljeno perilo in stare čunje. Klavžar, Vošnjakova 4. 1504. PRODAM OREHOVA JEDRCA sortiran cvetlični med in medicino dobite najceneje v MEDABNI Ljubljana, Židovska ul. 6. 18/1. Najboljši vodnik po radijskem svetu je „NAŠ VAL“ Sporedi evgopskih postaj na vseh valovih, strokovni članki, roman, novela, novice z radijskega in televizijskega sveta, filmski pregled, nagradni natečaj, smešnice. Izhaja vsak petek in je tudi lepo ilustriran! UPRAVA: Ljubljana - Kraljeva ulica 5. Makulturni papir proda uprava „Slovenskega Naroda“ Ljubljana, Knafijevega ulica šte. 5. SONCE SI JE VSAKOMUR Veliko in malo v mestu in na deželi, vse huče v oblini meri uživati čudovito sonce. Toda Vašo na mraz navajeno kožo je treba najprej zavarovati z NIVEO, ker tedaj bo ostala sveža in zdrava. Zato nikar ne pozabite okrepčati svojo kožo z NIVEO, preden greste iz hiše.

